



**ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ГОРОДА СЕВАСТОПОЛЯ
«СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА №6»**

ЭССЕ

«Что осталось мне?»

о моих прадедушке и прабабушке

Автор:

Зенова Виктория Витальевна,
учащаяся 8-А класса

ГБОУ СОШ №6

Руководитель:

Леонтьева Марина Евгеньевна,
учитель ГБОУ СОШ №6

г. Севастополь – 2021

Что осталось мне?

Когда наступает 9 мая, мы всей семьёй празднуем День Победы.

Война оставила след в каждой семье. Многие родственники и близкие так и не вернулись с поля боя, или чуть не погибли, оказавшись на волоске от смерти. Мой прадедущка, Михаил Наумович Никитин, тоже защищал свою Родину, был военным моряком.

В 89 лет он написал краткую биографию о себе и своей семье, мемуары.

«...В нашей семье не было того, кто уходя из жизни, оставил хотя бы краткую биографию свою и своей семьи. А ведь были достойными людьми. И хоть я решил восполнить пробел в надежде, что в будущем найдутся желающие продолжить книгу под названием «История семей Никитиных, Гриценко, Тузенко, Локтиновых, Зеновых, Остапенко» и других последующих поколений, корнями которых являлась семья Никитиных...»

В своих мемуарах мой прадедущка рассказывает о своем детстве, семье, родителях, школе, университете и очень кратко, как бы вскользь, о некоторых событиях Великой Отечественной Войны.

В 1935 году Михаил Наумович поступил в МВТУ имени Баумана, хотя он не планировал поступать в это училище, так как его больше интересовали наука и техника. Тем не менее, закончить МВТУ ему так и не удалось, и не по его вине. В МВТУ ввели военно-воздушную подготовку.

20 августа 1937 года всех мобилизованных студентов, коим являлся и мой прадедущка, отправили пассажирским поездом на учебу в Ленинградское военно-морское училище имени Фрунзе сразу на третий курс.

«...Проучившись два года (1937-1939 гг.), мы получили дипломы об окончании высшего военно-морского заведения с выпиской из зачетной ведомости по 19 военно-морским дисциплинам...»

Мой прадедущка служил в Николаевске-на-Амуре (это город вблизи Хабаровска), защищая границы СССР от враждебно настроенной в то вре-

мя Японии. Был штурманом дивизиона торпедных катеров, ходил лоцманом на пограничном катере. Во время войны с Японией он служил офицером-оператором штаба СевероТихоокеанской военной флотилии. За участие в войне получил медали «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За победу над Японией».

Люди, пережившие войну, не любят рассказывать о ней, о событиях, происходивших тогда. Таким был и Михаил Наумович. В своих мемуарах он преимущественно рассказывал о своем любимом деле – преподавании штурманской подготовки командиров катеров, которые не имели специального военно-морского образования.

Он проводил занятия, тренировки, экзамены по темам теории девиации, навигационным прокладкам курсов на картах, определению скорости катеров на мерной миле, определению времени восхода и захода солнца и луны по Морскому астрономическому ежегоднику, маневрированию при постановке дымовой завесы, изучению потенциального противника, правилам предупреждения столкновения судов и другим темам. Нарботав большой опыт преподавания, он попросился о переводе на преподавательскую должность в Тихоокеанское ВМУ в связи с ухудшением зрения в марте 1946 года. Тогда он прибыл во Владивосток где и стал старшим преподавателем Кафедры приборов кораблевождения.

Страшные события происходили и с моей прабабушкой Мартой Ивановной Пикущ, которая родилась в деревне под Запорожьем.

Когда началась война, ей было 24 года – счастливая молодая женщина с годовалым сыном Борей и молодым мужем. По первому призыву он ушел воевать, а через 2 месяца пришла «похоронка», и она оказалась вдовой с маленьким ребёнком. Спасаясь от наступления немцев все жители ее деревни покинули родные дома и были направлены в Карачаево-Черкессию. Потом им разрешили вернуться. Как это происходило, что помогало ей, что давало сил – я не знаю, прабабушка тоже не любила такие

разговоры и мне остались лишь обрывки воспоминаний, переданные моей бабушке.

Одним из страшных воспоминаний было то, что однажды вечером, в ноябре 1945, прабабушка купала в тазу мою бабушку, которой был тогда всего 1 месяц. В этот момент где то рядом раздался взрыв, прабабушка Марта выбежала за порог дома и поняла, что маленький Борис подорвался на mine. Такие «подарки» оставила немецкая армия, оставляя украинские села и города. От горя она не могла ничего делать какое-то время, а когда уже вернулась в дом, увидела в тазу, в холодной воде синюшного младенца...

К счастью, ей удалось собрать в этот момент все свои силы, отогреть младенца и вернуть к жизни. Моя прабабушка настоящая запорожская казачка – сильная, мудрая женщина, с яркой богатой душой, таких женщин, такой народ победить невозможно. Она прожила 90 лет, родила за свою жизнь шестерых детей, получила награды за труд и оборону, пела украинские песни и готовила неповторимую выпечку – это помнит моя мама.

А что же осталось мне? Несколько потертых фотографий, мемуары прадедушки и воспоминания моих родителей, которые были их внуками. Все истории моей семьи — это не те подвиги, за которые давали ордена, не те подвиги, о которых пишут в книгах или снимают фильмы, но это история мужественных и простых людей, которые прожили достойную жизнь, и я очень горжусь, что стала их потомком.